

REDAȚIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
Scrisorile neînscrisite nu se pri-
mesc. — Manuscrisele nu se
retrimit.

INSERATE
se primesc la Administrațiunea în
Brașov și la următoarele

BIBLIOTECI DE ANUNȚURI:
în Viena: la N. Dukas Nachf.,
Rux. Augenfeld & Emeric Les-
ner, Heinrich Schalek, A. Op-
pelt Nachf., Anton Oppelk.
în Budapesta: la A. V. Gold-
berger, Ekstein Bernat, Julius
Leopold (VII. Erzshof-Kornt).

PREȚUL INSERȚIUNILOR:
o serie garmond pe o coloană
10 bani pentru o publicare.
Publicări mai dese după tarife
și învoială. — RECLAME pe
pagina 3-a o serie 20 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANUL LXV.

„GAZETA“ iese în fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.
N-rii de Duminică 2 1/2 pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se prenumără la toate ofi-
ciile poștale din țară și din
afară și la d-nii colectori.

Abonamentul pentru Biserica
Administrațiunea, Piața nr. 30.
Târgul Inului Nr. 30, orașul
I.: Pe un an 20 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
Cu d-nul în casă: Pe un an
24 cor., pe 6 luni 12 cor., pe trei
luni 6 corone. — Atât abonamentele
cât și inserțiunile sunt a se
plăti înainte.

Nr. 187.

Brașov, Luni-Marti 27 August (9 Septembrie).

1902.

† Rudolph Virchow.

Vinerea trecută a răposat în Berlin învățățul profesor german, marele medic al timpului mai nou Rudolph Virchow. Spre binele omeniei i-a fost dat acestui ales al providenței să ajungă etatea frumoză de 81 de ani.

Numai c'un an înainte alergase la Berlin reprezentanții ai tuturor statelor culte din lume spre a-l felicita cu ocaziunea aniversării a opt-deceea a zilei nașterii sale și spre a-l sărbători, ca pe un uriaș al științei internaționale.

Renumele lui Virchow este tot așa de mare în Franța, ca și în monarhia noastră, în Anglita, ca și în America, căci pretutindenea a fost cunoscut și admirat acest mare scrutator pe terenul științelor naturale, acest ilustru antropolog, etnolog, archeolog și erou al higienii sociale moderne. În Germania, patria sa natală, Virchow era vestit și ca politician și parlamentar de o elocință rară, concisă, care pe vremile așa zisului „Kulturkampf“ devenise foarte incomod lui Bismarck, așa că nu odată a avut conflicte cu el. Virchow era un aderent sincer și convins al democratismului și aparținerea partidei progresiste, la a căreia înființare a și contribuit, partidă, cu care Bismarck în acel timp se avea foarte rău.

Un vechi amic personal al lui Virchow dăse înainte cu două zile despre acesta cătră un diarist: „Eu nu voi mai întelni nici-odată un om atât de minunat, ca acesta. El a fost un bărbat de o curățenie, ca aceea, ce ne-a descris-o Christos; a fost bunătatea însăși. Omul și istoria omeniei au fost studiul său, și el urmărind acest studiu nu numai că a făcut cele mai mari descoperiri științifice, ci a învățat să și simță cu omenii. Nu cunosc un al doilea, căruia umanitatea s'îi fi zăcut atât de mult la inimă, ca lui“.

Nu puțină spaimă cauzase în cercurile impietrite birocratice din Prusia, Virchow prin broșura sa, ce a fost publicat-o la 1848 în calitate de membru al comisiunii trimise în Silesia superioară pentru a studia cauzele epidemiei de typhus, care grasa acolo în mare măsură. El dăcea în acea broșură: „de la medicamente r'astept nici un succes, epidemia nu se poate vindeca decât prin reforme sociale și farmacia, din care trebuie să se ia medicamentele se cheamă: „Deplină și nelimitată democrație! Cultură, cu ficele sale: libertate și bunăstare!“

Din cauza principiilor sale democratice Virchow fu isgonit din Berlin și în anul următor merse ca profesor ordinar la Würzburg, unde a fost activ 7 ani, câștigându-și prin scrierile sale medicale tot mai mare nume. La 1856 fu rechemat la universitatea din Berlin, unde înființă primul institut patologic, unde începând colecțiunea sa renumită patologică-anatomică și unde proclamă axioma: „*Omnis cellula a cellula*“, a-

decă fie-care celulă derivă dela o celulă; din nimic nu se poate nici-odată forma viață; nu există o dezvoltare spontană, ci numai una continuativă. Pe acest timp Virchow și-a dezvoltat și știința sa celebră despre patologia celulară.

Ca antropolog și etnolog Virchow a studiat construcția craniului diferitelor popore și a urmărit migrațiunile Germanilor și Slavilor. Ca higienic el a studiat cauzele epidemiilor și le-a aflat în relele sociale, precum miseria, nesciința, murdăria ș. a. Ca remediu el a cerut lumină și aer, nutriție mai bună, locuințe sănătoase. Pe calea acesta deveni sufletul higienei publice moderne, creatorul apeductelor, a novelor construcții de școle, spitale și canalisări în totă lumea.

Morțea lui Virchow, care a fost deopotrivă mare, ca medic și ca om, va întimpina un răsădit dureros în toate țările culte, cari participă viu la doliul Germaniei pentru pierderea acestui fiu glorios al său.

Pactul Vineri și Sâmbătă s'au urmat tratările asupra pactului în palatul ministrului-prezident ungar. Nu s'a isprăvit însă nici de data asta, și a rămas, ca guvernele să trateze săptămâna acesta mai departe asupra diferențelor, cari există încă. Ministrul președinte austriac Koerber a plecat Sâmbătă la Viena, er Szell s'a dus la Pojun, ca să asiste la deschiderea expoziției economice.

Un diar, care pretinde că e bine orientat spune, că Dr. Koerber nu va fi în stare a face să treacă pactul prin parlament, din cauza opoziției Cehilor. Koerber se fi primit veste, că guvernul unguresc nu va accepta un pact octroiat pe baza §-lui 14, din care cauză pactul nici nu se va pune la ordinea zilei în desbaterile „Reichsrathului“.

Diarele opoziționale maghiare răspund la acesta prin amenințarea, că partidul independent va face obstrucțiunea cea mai violentă în dietă și că țera n'a vădit încă o opoziție atât de strașnică, cum va fi aceea, care se pregătesce în contra pactului. (??)

Modificarea legii electorale. Congregația comitatului Csanad a adresat dietei o petiție privitoare la *modificarea legii electorale*. În petiție se dăce, că actualmente *nu există egalitate de drept* și miile de muncitori sunt despoiați de acest drept cardinal. Aici zace cauza înținderii socialismului în clasa muncitorilor. Petiția arată rënd pe rënd greșelile actualei legi și în fine rögă dietei: a) să facă o nouă arondare a cercurilor electorale; b) să unifice censul; c) să se pretindă cunoșcerea limbei maghiare în scriere și cetire d) să se introducă votarea după comune.

Archiducele Francisc Ferdinand amiral al flotei austro-ungare. Archiducele Francisc Ferdinand a fost numit amiral al flotei. Ordinul imperial prin care această numire este adusă la cunoșcerea marinei, reamintesc participarea marinei austro-ungare în acțiunile internaționale din Mediterana și acum în urmă în China,

apoi exprimă deplina recunoștință a împăratului pentru reușita manevrelor combinate ale armatei de uscat și ale marinei.

Unele din foile maghiare își exprimă nemulțumirea față cu această numire. Ele regretă, că despre evenimentele, ce se întâmplă la curte nu au scire directă, ci trebuie tot-deuna să-și ia informațiile din isvor vienes. Din acest isvor diarele unguresci mai sunt informate, că prin numirea amintită s'a completat poziția înaltă ce i-s'a dat archiducelui *Francisc Ferdinand* pe lângă Majestatea Sa, și de aici înainte moștenitorul de tron a căpătat o sferă de influență și mai mare în toate direcțiunile, asupra întregii armate.

România și Bulgaria. Guvernul bulgar a adresat guvernului român o a doua notă diplomatică cu privire la școla română din Sofia, care ar refusa de a primi inspecția revisorilor școlari bulgari.

Domnitorul și dietea. „Függ. Magyarorszag“ vorbescă erăși de-a călare la adresa coronei. De rëndul acesta pune în paralelă pe Majestatea Sa cu dietea, căci vorbind despre deschiderea solemnă a dietei în Octomvrie a. c. scrie: „Festivitatea acesta va fi estraordinar de strălucită. Se vorbescă, că la serbarea de deschidere va asista și regele, și e corect așa. Nu dietea are să mērgă la palatul cu stēg negru-galben din Buda, ca să-și facă omagiile, ci regele să vină la reprezentanța poporului (!) în casa sfatului națiunei maghiare. Tot-deuna ar fi trebuit să fie așa; dēr decă până acum, fie din slugărnicie seu din alte cauze s'a făcut altfel — ađi a sosit timpul să revenim la calea corectă... Regele maghiar *trebuie* să fie de față la deschiderea dietei. Asta nu pōte fi marimie, nici grație, nici succes. Regele va da o dovadă de sentimente bune, decă nu va dori ca națiunea să mērgă la el, ci el va veni la națiune. *Națiunea — adecă dietea — este o putere tot așa de considerabilă, ca și regele*“.

Disolvarea comitetului macedonean. Din Sofia se telegrafează, că guvernul bulgar e firm decis să deschidă acțiune publică contra comitetului macedonean pentru uneltiri contra siguranței statului.

Ordinele lui Wlassics.

Ministrul unguresc de culte și instrucțiune publică n'are astimpăr. Acum la începutul anului școlar 1902/3 a adresat erăși ordine inspectorilor de școle cu privire la „kisdedov“-uri, școlele primare, școlele de repetiție, controlarea cu rigore a predării limbei maghiare și visitațiunile școlare. Wlassics și-a adresat ordinul său și autorităților bisericesci și comisiunilor administrative.

În ordinul dat cătră inspectorii de școle ministrul atrage atențiunea acestora, ca activitatea diferitelor catagorii a învățământului să fie în nex strins, adecă activitatea „kisdedov“-urilor, a școlei primare cotidiane și a școlei repetiționale. Atrage în deosebă atențiunea inspectorilor, să aibă de grije, ca nexul amintit să se realizeze nu numai între „kisdedovurile“ și școlele primare de stat, ci și între institutele, cari nu sunt ale statului. Inspectorii să îngrijescă și de aceea,

ca *instrucțiunea în „kisdedov“-urile nemaghiare să se aducă în legătură cu introducerea elevilor în limba maghiară, ca limbă a statului*.

Ministrul pretinde, ca obiectele de învățământ obligătore în școlele primare să se predea împărțite în 6 cursuri anuale și ca la cele 6 cursuri ale școlei primare să se alătore în mod organic cele trei cursuri ale școlei economice de repetiție.

Ordonă mai departe ministrul, organizarea *reuniunilor tinerimei* și accentuează că aceste reuniuni vor forma capacul activității *patriotice maghiare*. El va premia pe învățătorii, cari vor arăta rezultate în direcțiunea acesta.

D-l Wlassics provocă din nou pe inspectorii să pretindă dela toate categoriile de școle cu caracter primar, *predarea limbei maghiare în numărul de ore stabilit prin ordinul său dela 5 Iunie 1902 și învățarea cu succes a limbei maghiare în vorbire și scriere*. Școlele comunale și confesionale ajutate de stat să le viziteze cel puțin odată în an și să ia proces verbal despre acesta.

Pentru școlele de repetiție va da un plan nou. Și până atunci însă școlele acestea trebuie să fie înființate.

Intr'alt ordin ministrul accentuează, că dă o deosebită importanță învățământului primar cu 6 cursuri, pentru că instrucțiunea primară numai atunci își va rezolva problema, decă copiii obligați a frecventa școla, au trecut prin toate 6 cursurile.

În fine ministrul așteptă dela inspectorii să-și pună toate forțele în interesul unei dezvoltări intensive a învățământului primar „în direcție patriotică“ (!)

Ministrul Wlassics își merge drumul său orbiș înainte. Pe noi Români însă, în momentele de față, ne interesază mai cu semă atitudinea, ce vor lua-o în definitiv autoritățile noastre supreme bisericesci față cu acest povoiu de ordonanțe. E cu neputință, după părerea noastră, ca cele două metropolii române, într'o cestiune atât de gravă și vitală pentru biserică, școlă și autonomia lor, să tacă înfundate, seu să se acomodeze în tăcere, fără a face nici un pas pentru a-și valida drepturile față cu procederea volnică, nelegală și irațională a ministrului actual.

Și credem firm, că așa va și fi. Pe cât am înțeles atât la Sibiu, cât și la Blăși se va lua poziția hotărâtă în fața ordinului ministrului Wlassics.

Adunarea Societății pentru fond de teatru român în Bistrița.

(Dela raportorul special al „Gaz. Trans.“)

Bistrița, 7 Septembrie 1902.

Astăzi se începe aici adunarea societății pentru fond de teatru român. Despre evenimentele zilei de ieri, vă pot raporta însă următoarele:

Plecarea din Brașov; sosirea la Clușii și Bistrița.

Vineri seara cu trenul personal am plecat din Brașov în societatea d-lui Nic. Petra Petrescu, casierul societății pentru fond de teatru, și d-l Dr. Iosif Blaga, secretarul aceleiași societăți. Mai era cu noi și tînărul student Horia P. Petrescu.

